



江苏大学附属医院： 医疗卫生人才“组团式”援藏 为增进藏胞健康贡献“江滨力量”

杨冷 钱小蕾 孙卉

西藏，是勇者才敢涉足的地方，来到这里的人，必定有一股子拼劲。医疗援藏，亦是如此。2023年12月18日，镇江市第16批援藏医疗队圆满完成任务，平安归来。在为期一年半的医疗援藏工作中，队员们带着“在藏干什么”“离藏留什么”的“命题”，在这片平均海拔4000多米的土地上，克服重重困难，充分发挥自身技术与管理优势，全方位帮扶培养本地人才，不断补齐西藏医疗短板，让当地群众享受到更高层次的医疗服务。

由江苏大学附属医院牵头组建的镇江市第16批援藏医疗队共有5名队员，其中3人来自该院，队长姚敏、队员贡明虎更是连续第二次参队，工作经验较为丰富，适应得也比较快。而三人中的“小妹妹”伍彬，由于初次入藏，出现了严重的高原反应，头疼、失眠折磨了她两周左右。然而在困难面前，身为党员的伍彬没有退缩，以顽强的意志努力调整，短暂适应后，她便和大家一起，在拉萨市达孜区人民医院，迅速投入三级医院对口帮扶县医院的工作中。

援藏期间，作为江苏大学附

属医院公共卫生管理处科员的伍彬，一直在与各种病毒作斗争：在新冠病毒疫情较为严重的阶段，达孜区人民医院被西藏自治区卫生健康委指定为新冠病毒感染者定点收治医院，为了帮助该院进一步做好院感防控，保障疫情防控工作顺利推进，伍彬与队员们一起，参与传染病房筹建，开展院内环境改造，完善疫情防控消毒消杀方案及流程，并主动承担核酸采样、检测后数据上传、实验室医疗废物处理等工作。去年，她又马不停蹄加入流感等其他新发、常规病毒防治的宣传工作中，为更好保障藏区人民群众的健康做出了积极贡献。

医疗援藏的一个重要任务，就是让更多先进的技术留在高原。在江苏大学附属医院影像科副主任医师贡明虎的参与下，达孜区人民医院引进多项新技术、新项目，比如开通影像远程会诊中心、应用数字胃肠机、使用新CT开展检查等，助力对口医院医疗技术大幅升级。

“新时代医疗援藏，必须把改善民生、增进农牧民健康福祉作为工作的落脚点和出发点，医疗援藏创新迫在眉睫。”作为我市第15、16批援藏医疗队队长，此次进藏，江苏大学附属医院总

务处副处长姚敏除了参加日常医援工作和照护队员之外，还肩负着一个重要使命：在达孜区人民医院搬入新院区的关键时期，开展管理帮扶。去年6月，达孜区人民医院成立县域紧密型医共体，根据当地政府要求，需要一名专业财务人员担任医共体总会计师。姚敏迅速行动，积极与镇江市卫生健康委联系，很快，引进的财务援藏人员便正式到岗，开展相关工作。

妇幼健康是全民健康的基石，也是此次援藏的重要任务之一。去年上半年，队员们参与组织达孜区0-18岁先天性心脏病普通筛查，经过大面积走访和筛查，确诊辖区内先心病患儿90名，在需要手术的52人中，愿意配合治疗的46人接受了及时的医治。

为更好地落实妇女“两癌”筛查项目，姚敏主动与内地联系，以“请进来”的方式邀请专家。在专家手把手的教学下，达孜区人民医院首次摒弃第三方检测机构，独立开展HPV检测项目，完成2011人份检测。此外，在内地医院病理科专家的帮助下，完成了TCT病理报告1985人，独立完成乳腺B超1985人，切实提升当地妇女的获得

感、幸福感、安全感，同时也带动妇产科、检验科、B超室科室能力建设，形成镇江-达孜部分科室的云交流合作模式。

医共体成立后，队员们的足迹遍布了5个乡镇卫生院，针对盘库中发现的问题提出解决方案，并以书面形式汇报达孜区卫生健康委，目前已经按照层级负责原则建好标准化药房，有效解决当地“无药供”问题。此外，队员们还开展院内培训62次，培训人员500多人，组织公益医疗活动20余次，受益群众近1500人……

多年来，镇江市援藏医疗队聚焦对口医院发展中的短板不足，坚守援藏初心、践行医者使命，不遗余力，为当地医疗事业发展贡献力量。作为我市医疗援藏的中坚力量，江苏大学附属医院自2012年起，共有31名该院骨干在达孜留下了自己的脚印和心血。从“输血”到“造血”，从“供氧”到“培养”，在大家的共同努力下，以各种方式不断丰富医疗援藏内涵，用“江滨精神”在当地写下一页又一页绚丽多彩的医援新篇章。

本版图片
由江苏大学附属医院提供

